

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION: Calle de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION: IMPRENTA: García Lóvera, núm. 20

PARTADO NÚM. 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

EREMBURG EL RUSO.

Después de lanzar mi tragedia "Hinkemann", acaso lo que más emoción produjo en mí, fue esta frase de la crítica: "Es necesario conocer la historia de Toller, para comprender la pasión y la piedad que animan sus obras". Pasión por los hombres, mis hermanos, Piedad para sus debilidades y sus errores.

Ahora, a través de la campaña de Córdoba vamos hacia una ciudad bella y hospitalaria. Los olivares y los viñedos, desfilan rápidos ante nuestros ojos. Los autos devoran las distancias. Los viajeros han querido conocer, de cerca, esa gran riqueza vinícola de la región. Contemplar las tierras que producen ese oro cristalino que en todas las mesas evocan el nombre de España. A través de la campaña, Eremburg, ya tejiendo el recuerdo de sus lecturas de nuestros clásicos. Evoca a Jorge Manrique, el sereno y exéptico poeta que dijo hasta donde puede ser resignado y bello un dolor. Y recita:

Nuestras vidas son los ríos que van a dar en la mar... que es el morir... Toda la obra eslava, la obra rebelde y fuerte de Gorki, y la mística de Tolstoy, y la profunda de Destoieuski, precursora de Turguev, Kuprin, Gladkov, Chejov, y tantos otros, toda esa obra, era en aquel crepusculo, como un homenaje al claro poeta cordobés gran señor del espíritu que dijo:

Cualquiera tiempo pasado fue mejor!... Montilla. Un fuerte signo de cordialidad nos envuelve, y de hospitalidad legendaria y caballerosa. Don José Cobos Ruiz, va, con su gracia tan andaluz, con su generosidad y su donosura, haciendo los honores de la espléndida bodega. La galantería española subyuga a los literatos extranjeros. Y ellos alzan su copa, en honor de quien, les hizo bien agradable, con su gentileza, la estancia de unas horas en la encantadora ciudad cuyo nombre va rotando por el mundo, unido siempre a un recuerdo amable y feliz.

Eremburg marcha hacia otras tierras. Toller se hundirá más tarde en el corazón de Europa, después de visitar Marruecos y el divino país balear, donde Chopin unió a su idillio, páginas de inmortalidad y de gloria. A los dos altos espíritus, a los dos famosos escritores, van estas líneas, en el deseo, de que esa fecha de su paso por Córdoba, quede señalada en su ruta viajera con un sentimiento de cordialidad y de satisfacción.

los damnificados por un incendio

Arreglos iniciada por don Zaragoza del Valle en favor de damnificados por el incendio que tuvo varios chozos en el Arroyo de los Troches, el día 12 de Octubre de 1931.

(Conclusión)

- DONANTES Benjamin Barrionuevo, 2 pesos; don José Marios, 1; don Manuel Sánchez Aroca, 2; don Alejandro García, 10; don Francisco de P. Diéguez, 5; don José Chas. Álvarez, 2; don José Escudero, don Rafael Dávila, 1; don Rafael Infante, 5; don Pablo Fernández, 5; don Rafael Gómez, 5; don Miguel Fernández, 1; don Joaquín de Velasco Natera, 5; don Manuel Jiménez Muñoz, 3; don Roberto López, 5; don Ernesto López Alfonso Navajas, 2; don Caus López Cano, 1; don José Caleros, 1; don Rafael Molina Luque, 1; don Alfonso Molina Luque, 1; don Miguel Molina Luque, 1; don Molina Luque, 1; don Mercedes Luque, 1; don Mercedes Luque, 1; don María Tocado, 2; don Francisco Ortiz, 1; don Mercedes Sánchez, 1; don Manuela Rueda, don Rafael Bellido, 1; don María Torres, 1; don José Muñoz, don María Morales, 1; don Víctor Rubio, 2; don Fernando Romero, 2; don Manuel Aguilar, 2; don Manuel Martínez, 2; don Ángel, 1; don Manuel Zurita, 2; don Moyano, 1; don Luis Cruz, 1; don Miguel Mayuet, 1; don Rafael, 1; don Miguel Pérez, 3; don Escobedo Aragón, 6; don Juan, 1; don José Castagni, 2; don Armet, S. en C., 25; don don Alga, 2; don Manuel, 2; don José Peláez Deza, 2; don En. Molina García, 2; don Rafael García, 2; don José Molina

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas:

El alcalde de Montemayor con una comisión de obreros, los alcaldes de Almodóvar del Río, Fuente Palmera y Castro del Río, don Rafael Castejón y Martínez de Arizala y el alcalde de Espejo con una comisión de obreros.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Los sucesos de Bujalance

El gobernador civil señor Valera Valverde hizo ayer las manifestaciones siguientes a los periodistas: Anoche un grupo de huelguistas agredió a un esquirol en la Plaza de Bujalance, causándole varias heridas en la cabeza que fueron calificadas de graves por los médicos titulares que le asistieron.

La Guardia civil dió una carga para dispersar los grupos y practicó siete detenciones.

Esta mañana se han desarrollado nuevos sucesos en dicha villa.

Unos gitanos riñeron en la Plaza y un grupo de obreros huelguistas recibió a tiros y pedradas a la Guardia civil que se vio precisada a disparar sus fusiles resultando cinco heridos, uno de ellos grave.

Se han efectuado algunas detenciones.

He dado orden al alcalde para que inmediatamente publique un bando prohibiendo en absoluto la formación de grupos y advirtiéndole que en el caso de que se formen serán disueltos érgicamente por la fuerza pública.

La visita a Alcalá Zamora

Ayer estuve en Priego saludando al presidente del Consejo de Ministros del Gobierno de la República don Niceto Alcalá Zamora.

El ilustre cordobés se mostró muy cariñoso conmigo y me prometió asistir si sus ocupaciones se lo permitían a la inauguración del Museo Julio Romero de Torres.

El señor Alcalá Zamora me manifestó que en la semana próxima terminará el debate del proyecto de Constitución y este será aprobado inmediatamente.

La contratación de trabajadores

En el Gobierno civil se facilitó ayer a la prensa la siguiente nota:

"Por decreto de 30 de Octubre se suspende la circular fijada en el de 26 de Abril en cuanto a trabajo en los términos municipales habiendo pues, libertad de contratación en lo que se refiere exclusivamente a la recogida de aceituna.

Varios cultivadores en virtud de esto han contratado obreros de otras provincias.

Como el referido último decreto no fija limitación alguna, poniendo en vigor las normas de la recolección de 1930 a 1931, los contratos efectuados son valederos, pero se ruega a todos los cultivadores eviten el efectuarlos, mientras tanto no queden colocados los obreros de la provincia.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda la casa número 12, calle Duque de Hornachuelos, donde estuvo el Ateneo, con amplia vivienda, agua de pie y planta baja, propia para establecimiento, oficinas o cosa análoga. Para verla y tratar, Gutiérrez de los Ríos, 11. Sociedad de Ganaderos.

GRAVES SUCESOS EN BUJALANCE

Con motivo de una riña entre gitanos, un grupo de obreros disparó contra la Guardia civil. La fuerza repelió a tiros la agresión resultando un herido grave y cuatro leves. Ayer ocurrieron graves sucesos en Bujalance.

Según nuestras noticias, a las nueve de la mañana, riñeron en la plaza dos gitanos; uno de ellos asestó al otro varias puñaladas, hiriéndole gravemente. Una pareja de la Guardia civil, que con motivo de la huelga de campesinos, prestaba servicio en aquel lugar, detuvo al agresor y condujo al herido al Hospital donde recibió asistencia.

Al regresar a la plaza, la pareja de la benemérita, un grupo de huelguistas la recibió a pedradas y a tiros.

Los guardias repelieron la agresión haciendo uso de las armas y dispersaron a los alborotadores.

En la colisión resultaron cinco heridos, de ellos uno grave. Se efectuaron ocho detenciones.

Al lugar del suceso acudieron refuerzos de la benemérita que restablecieron inmediatamente el orden.

Glosas literarias

ENSAYOS

El ensayo es un género al que los escritores españoles no demuestran gran afición. Salvo algunos—contados—todos prefieren la novela por ser campo más abierto a la inteligencia, aún no preparada, de la mayoría del público. Y sin embargo los ensayistas marcan, a través de sus adquisiciones, nuevas rutas, tanto artísticas como ideológicas.

Europa—después de la guerra—sufre una ruda evolución. Esta evolución se deja sentir en el arte. Los escritores rusos son los primeros en levantar la bandera roja de sus rebeldías estéticas. El mismo vanguardismo parte del último disparo en el frente. Revolución en la novela, en el teatro y en el verso.

Y surge,—de una manera clara, concluyente,—el ensayo.

"La inteligencia está advertida de su deber de empuñar el timón; pero, ¿hacia dónde marcar los derroteros?"—dice Victoriano García Martí en su libro "La emoción del momento". La dificultad no es nada difícil de allanar. El ensayo—exposición de ideas—es el encargado de la educación de la España contemporánea. Solo él puede formar la nueva generación de valores puros que se necesitan para llegar al fin propuesto. Cátedra en el libro, que ya el pueblo se cuidará de aprender sin que nadie lo enseñe.

García Martí, espíritu agudo, convenientemente preparado para servir de guía, abre en "La emoción del momento" perspectivas desconocidas no solo para el pueblo, sino para los mismos intelectuales. Hay en este libro—fuertemente español—deseos de salvar, de regenerar a los que caminan a ciegas. Son los problemas que estudia, problemas hondos, nada fáciles de exponer con el "Kodak" de las letras de molde.

"La emoción del momento" es un libro de ideología política. Por eso cada uno de sus capítulos pone de manifiesto un matiz de la política española, analizándola, desmenuzándola, con argumentaciones de un valor positivo, muy pocas veces igualado.

¡GUERRA!

Hay en esta novela de Ludwig Renn la íntima tragedia de los que vieron la muerte cara a cara. Es el libro de las trincheras, hondo, desgarrador, amasado con los gritos de los heridos y con el plomo de las granadas. Novela nacida en la guerra y que es una maldición contra la guerra misma.

Ludwig Renn la fue escribiendo a lo largo de las batallas, sin saber si la podría terminar. Nada tan duro y a la vez tan conmovedor como esos capítulos en los que el héroe va contando sus impresiones y relatando los encuentros con las tropas francesas. No será un libro pulcramente escrito, como lo es "Sin novedad en el frente", la obra famosa de Remarque, pero es un libro todo verdad, sin falsos coloridos, sin filigranas que lo desvirtuyen y le den, en vez de un valor altamente humano, un valor poético, de galería.

F. C. Almada

(Prohibida la reproducción)

Diputación provincial

Ayer visitaron al presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano, en su despacho oficial las siguientes personas:

Don Francisco Martínez, don Enrique Jiménez, don Antonio Sánchez, don Rafael Aguilar, don Antonio Figueroa, don José Matilde Heredia, don Juan Soriano, don Miguel Salazar Villafraña, don Rafael Jaén, don Rafael Salido Luque, don Francisco Pineda, don José Caballero, don Manuel Lucena, don José González, don Ignacio Pérez, don José Gómez, don Manuel Rojas, don Francisco Montero, don José María Urbano, don Manuel Lastra, don Tránsito Ramos, don Manuel de la Haba y el alcalde de Castro del Río.

SE ARRIENDA desde el día la montañera y pastos de la finca "Ballesteros" sita en esta sierra a cinco kilómetros de Córdoba. Razón, Ambrosio de Morales, 9.

MILITARES

Presentación Se ha presentado en la Comandancia Militar el teniente coronel de Artillería don Ciriaco Cascajo, que procede de Sevilla.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL CONSEJO DE ESTA MAÑANA. EL GOBIERNO ACORDO PROHIBIR TODOS LOS MITINIS DE CARACTER REVISIONISTA ASI COMO TODA CAMPANA ANTIRREPUBLICANA. EL DECRETO SOBRE TENENCIA DE ARMAS. A LOS INFRACTORES SE LES APLICARA LA LEY DE DEFENSA DE LA REPUBLICA. EL SEÑOR LERROUX MARCHA A PARIS Y DICE QUE O SE ARREGLA EL ASUNTO DE CHINA Y EL JAPON O TENDRAN QUE MACHARSE TODOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Madrid

El jefe del Gobierno anuncia un decreto sobre tenencia de armas

Al salir el jefe del Gobierno de su despacho de la Presidencia manifestó a los periodistas que en el Consejo sólo se ocuparon de los presupuestos generales y parciales. Anunció que se había aprobado un decreto sobre recogida de armas de fuego.

La nota oficiosa Entresacamos de la nota oficiosa, por tener gran interés, los siguientes asuntos:

PRESIDENCIA: Se examinaron los presupuestos generales y parciales de todos los Ministerios y se acordó que estén en poder del ministro de Hacienda el próximo día veinte. Así mismo acordó el Gobierno prohibir en absoluto todas las campañas antirrepublicanas y los mitins revisionistas.

En lo sucesivo no se autorizará ningún mitin que tenga esa significación ni otra análoga. Se aprobó un decreto de la Presidencia dando normas para la recogida de armas de fuego. A los infractores les será aplicada la Ley de Defensa de la República.

Unos grupos intentan asaltar un establecimiento Esta mañana un grupo de obreros sin trabajo intentó asaltar un establecimiento de comestibles situado en la calle San Bernardo, número 39.

Los revoltosos apedrearon los escaparates y causaron algunos destrozos. En automóvil acudió una sección de guardias de asalto que pusieron en fuga a los obreros.

Se practicaron algunas detenciones.

LA BOLSA Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	45'30
Libras, máximo	44'10
Dollars máximo	11'54
Interior 4 por 100	60'00
Exterior 4 por 100	74'00
Amortizable 5 por 100 1920	78'75
Ídem ídem 1917	73'50
Cédulas B. Hipotecario 4 por 100	77'50
Ídem ídem ídem 5 por 100	83'00
Acciones del Banco de España	440'00
Ídem ordinarias	51'00
Ídem de M. Z. y A.	189'00

El ministro de Economía manifestó que sólo se habían ocupado de los presupuestos y rogó a los informadores que desmintieran el rumor de que el Consejo iba a continuar en la Cámara.

El jefe del Gobierno dió cuenta de que en el Consejo se confeccionaron en líneas generales los presupuestos que habrán de estar terminados necesariamente para el día veinte del actual, en cuya fecha comenzarán a revisarlos para unificarlos el ministro de Hacienda.

Se han prohibido los mitines de propaganda revisionista

El ministro de la Gobernación al salir del Consejo manifestó a los periodistas que el Gobierno había acordado prohibir todos los mitins de propaganda revisionista con objeto de evitar posibles alteraciones de orden público.

DE OLIVICULTURA

Se ruega a los señores oliveros de la provincia se sirvan comunicar al Ingeniero que suscribe la existencia en sus fincas de alguna de las variedades que se citan, indicando término municipal y finca en que radican, enviando a la vez en paquete postal varios ramos con fruto y aproximadamente un cuarto de kilo de fruto suelto.

Las variedades que interesa estudiar son las llamadas, Tachuno, Chocreado, Verdial, Escarabajuelo, Racimel, Paseto o T. todo y Dulzar.

José Ruano. Ingeniero Director de la Granja Escuela Práctica de Agricultura de Córdoba.

NOTAS DEPORTIVAS

Balompíe

Mañana, en el Stadium América, se verificará el último partido del campeonato regional entre el Betis Balompíe, campeón de España, y el Córdoba Fútbol Club.

Este encuentro ha despertado gran interés entre los aficionados por los grandes deseos que hay de ver el equipo sevillano y de aquilatar frente a él las posibilidades del nuestro. En contra de lo que se había dicho, el Malagueño no se ha retirado del campeonato y por tanto irá mañana a Sevilla para jugar con el campeón. Los puntos que lleva cada equipo son los siguientes: Sevilla F. C., 8; Betis, 6; Córdoba Fútbol Club, 3; F. C. Malagueño, 3.

FRANCO FERNANDEZ MURCIA

ABOGADO PROCURADOR EN EJERCICIO APODERADO de CLASES PASIVAS CISTER, 3. TELEFONO 1253. CORDOBA

Conferencias de arte de la Diputación

DISERTACION DE D. JOSE MANUEL CAMACHO PADILLA

Ayer, a las seis y media de la tarde y con asistencia de numeroso y selecto auditorio, dió su anunciada conferencia en la Diputación el catedrático de Literatura del Instituto de Segunda Enseñanza don José Manuel Camacho Padilla, que desarrolló el tema "Una visita a la Exposición".

Comenzó exponiendo los motivos por los que se había visto obligado a ocupar la tribuna, expresándose en tonos de gran modestia para su persona. Aceptó la invitación que le fue dirigida por entender que en estos momentos nadie debe negar su cooperación a cuanto se relacione con la cultura.

Añadió que había tropezado con la dificultad de que la mayoría de las obras presentadas en la Exposición carecen de perspectiva histórica, por estar los hechos tan cercanos que es imposible juzgarlos.

Cuando esto ocurre, en todos los juicios se suele tener en cuenta la simpatía o la antipatía que el crítico siente por el autor de la obra que ha de ser juzgada.

Hay también que pensar que los artistas jóvenes se adelantan siempre a su tiempo, con vivo espíritu de rebeldía y que el crítico es, por naturaleza, un hombre que raramente comprende esa rebeldía.

Mi trabajo se concreta en esto. He visitado la Exposición, he tomado notas de algunos cuadros y después los he estudiado haciendo algunas divagaciones acerca de ellos, que son las que expondré en esta conferencia.

Las obras expuestas corresponden a un período de 65 o 70 años. Las he dividido en tres períodos: 1865, fecha de la más antigua, al 98; del 98 a 1914 y de éste al año en que nos encontramos.

Citó como de la primera época el cuadro del señor Martínez de la Vega, titulado "Las Ermitas" y dijo que estaba basado en los moldes del romanticismo. Analizó el cuadro aportando gran copiosidad de datos interesantes y señaló el hecho de que en aquel mismo tiempo Fernández Grijó escribiera su hermosa poesía titulada también "Las Ermitas".

Acerca de esta coincidencia hizo observaciones muy afinadas para deducir que se trataba de evocar en la pintura y en la poesía a la Edad Media.

Habló luego del cuadro de Rafael Romero de Torres, titulado "Sin trabajo". En él se canta a la miseria y el muchachito que aparece en el cuadro, con su cara llena de melancolía, contribuye a formar el espíritu romántico del cuadro.

A este género de pintura romántico pertenece también el cuadro que expone don Tomás Muñoz Lucena. Hubo poetas que coincidieron con estos pintores y que cantaron el espíritu de la época.

En el año 98 España experimenta la pérdida de las colonias y surge una generación de hombres que tratan de moldear de nuevo el espíritu de la nación. Es la época de la miseria. Los Ayuntamientos y las Diputaciones están depauperados y esto les imposibilita de prestar apoyo a los artistas. Entonces aparece deambulando por las calles de nuestra ciudad, saboreando ya las primeras mieles del triunfo un gran escultor: Mateo Inurria, que en aquellos días va buscando en las muchachas cordobesas las líneas que luego han de triunfar en sus esculturas. Por la circunstancia apuntada Mateo Inurria no figura entre los pensionados de la Diputación de Córdoba.

También en aquella época Julio Romero de Torres, que tampoco fue pensionado, tenía 18 o 20 años. No quiero evocar su arte porque ahora, con motivo de la inauguración de su Museo, oírís la palabra de personas doctas. Julio Romero de Torres recorría las calles de Córdoba, tal vez con su guitarra al brazo, o cantando soleares o seguidillas, y va buscando también en las muchachas cordobesas esas figuras que luego le granjearon la gloria y las cuales parece que inician una sonrisa que no acaba nunca de asomarse.

El señor Camacho Padilla refirió luego a don Rafael García Guijo, elogiando sus obras y asegurando que es uno de los mejores pintores de retratos de cuantos ha tenido España.

El orador volvió a hablar de los literatos de la generación del 98, haciendo resaltar que el mejor libro que se ha escrito acerca del Quijote es el de don Miguel de Unamuno, titulado "La vida de don Quijote y Sancho", publicado en 1906.

Describió luego el cuadro de Benítez Mellado, titulado "La Viejecita" y el de Muñoz García, denominado "La Hilandera", acerca de los cuales hizo acertadas observaciones. En 1914 surge la hecatombe mundial. La guerra. Los primeros chispazos de un arte nuevo surgen en las trincheras a pesar de que los artistas carecían de medios para dar vida a sus creaciones, pero esparcen su semilla por todas partes.

Fecha en 1928 he encontrado una escultura de Enrique Moreno, que todos conocéis. Hay también cuadros de Botí y de Quero. Los del primero son, a primera vista, desconcertantes, pero no hay duda de que sabe ver los colores y trasladarlos al lienzo. Es también un dibujante admirable, con lo cual sigue dando vida, según nos decía ayer el señor Castejón, a la principal característica de la Escuela cordobesa. A Queró lo comparo con Velázquez, porque, como éste, sabe pintar el ambiente, la luz.

Seguidamente pasó a examinar las obras de López Obrero. Este ve lo que pinta como lo ven los niños. A fuerza de voluntad consigue trasladar su espíritu al espíritu infantil, como se demuestra en su dibujo "Las Llaves", que fue expuesto en la Exposición del Ateneo. También hay que hacer notar que en el lienzo "La Cortesana", que abajo expone aparece como si hubiese trasladado su espíritu a la figura.

Lo más curioso del caso es que los poetas actuales no acompañan en su evolución a los pintores. Hoy los versos no sirven para nada. Córdoba tiene hoy, como siempre, muy buenos poetas, Benigno Iñiguez, Ricardo de Montis, los hermanos Arévalo, Eloy Vaquero y Gonzalo de Córdoba, pero en ninguno de ellos se vislumbra un atisbo de modernidad. Solamente he hallado algo de espíritu nuevo en una composición de don Eloy Vaquero, publicado en un semanario local. El padre Gonzalo de Córdoba es el poeta de las rebeldías y hay que decir que en ocasiones llega a superar al mismo don Angel de Saavedra, quien no llegó a tener los atrevimientos de aquél. Y claro es que al hablar de atrevimiento lo hago refiriéndome sólo a la forma y a las metáforas del verso.

Comparó a don Benigno Iñiguez con el poeta Sandoval, diciendo que poseen idéntica escuela de corrección. El señor Camacho Padilla dió lectura a una cuartilla de Ortega Gasset y después señaló las diferencias que existen entre las tertulias literarias de la época romántica y las de nuestros días. En lo único que se parecen es en el espíritu iconoclasta.

Dijo que el único animador de las tertulias literarias de Córdoba es el escultor Enrique Moreno, que en sus viajes por el extranjero, ha conseguido recoger el espíritu nuevo. Señaló a los señores García Hidalgo y Jaén como los únicos autores que tienen espacio en el campo dramático. El señor Camacho Padilla leyó una composición poética de Gustavo Adolfo y Becquer y la glosó acertadamente, y terminó su brillante conferencia poniendo de relieve la meritoria obra que la Diputación realiza protegiendo a los artistas y diciendo que tiene la seguridad de que mientras presida aquel organismo el señor Guerra Lozano encontrarán apoyo todos los jóvenes que se sientan animados para emprender el camino del arte. El presidente de la Diputación pronunció breves frases agradeciendo, en nombre de la Corporación, al señor Camacho Padilla la colaboración prestada y elogiando sus dotes de cultura. El conferenciante fue muy aplaudido y recibió muchas felicitaciones. Hoy disertará el director de la Escuela Normal de Maestros don Antonio Gil Muñoz, que desarrollará el tema "El arte en la escuela". El acto comenzará a las seis y media de la tarde.

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, recibió ayer las siguientes visitas en su despacho oficial:

Don Antonio Pozo, don Ignacio Pérez, don Antonio Arjona, don Juan de la Torre, don Juan Ferrer, don Rafael Heredia, don Antonio Gutiérrez y una comisión de empedradores.

Orden del día
Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que en caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales se efectuará el lunes.

Borrador del acta de la sesión anterior.
Moción del teniente de alcalde don Emilio Aumente Barazal y del concejal don Francisco Córdoba Fuentes proponiendo que el Ayuntamiento costee el rútol que con el nombre del pintor cordobés Julio Romero de Torres ha designado el Ayuntamiento de Madrid a una Plaza de dicha capital.

Moción de la Comisión de Instrucción Pública relativa a la adquisición de material con destino a las escuelas nacionales de nueva creación.

Informe de la Comisión de Instrucción Pública en escrito de la maestra nacional de Cerro Muriano respecto a blanqueo y pintura de la escuela de niñas a su cargo.

Escrito del cronista oficial de la ciudad acompañando doscientos ejemplares de la obra "Historia de Córdoba", de que es autor, en cumplimiento de acuerdo capitular de 22 del pasado mes de Diciembre.

Presupuesto del arquitecto para efectuar obras de reparación en el local de la escuela mixta de Trassierira.

Oficio del arquitecto titular proponiendo que en las obras de ornamentación del muro de contención de la Puerta del Puente se emplee piedra de granito rojo.

Acta del concurso celebrado para contratar por éste medio la construcción y colocación de un cierre metálico y cancela de hierro en la Casa municipal de Socorro.

Presupuesto del arquitecto municipal para la adquisición de efectos con destino al juzgado municipal del Distrito de la Izquierda.

Certificado del arquitecto municipal de unidades de obra ejecutadas por don José Rico Iglesias en la construcción de ciento ochenta nichos en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Instancia de don Daniel Barres Serrano, profesor de la Banda de música municipal, en súplica de que se le conceda alguna gratificación por los servicios que presta en el cargo de subdirector de expresada agrupación y otros realizados con carácter extraordinario.

Instancia de varios propietarios y vecinos de la Avenida de Medina Azahara, interesando que se realicen determinadas obras de urbanización en la referida vía.

Instancia suscrita por varios propietarios de carros de transportes y agrícolas de la barriada de Alcolea, solicitando que se le exima del recargo que se le impone sobre el arbitrio de rodaje en la pasada anualidad por encontrarse en período ejecutivo.

Instancias de veinte y cinco solicitantes pidiendo se les incluya en unión de sus familias en el padrón de habitantes de este término municipal.

Instancia de don Juan García y García Sanz, pidiendo que en unión de su familia se le excluya del padrón de habitantes de este término municipal.

Instancias de doña Encarnación Pérez de Luque, y don Felipe Luna y Luna, reclamando contra las cuotas que se les han girado en concepto de contribuciones especiales.

Instancias de don Antonio Estévez Pérez, don Mariano Torreras Gil y don Antonio Cárdenas Gavilán, reclamando contra las cuotas que se les giran por concepto de alcantarillado.

Instancia de don José María Trujillo García, reclamando contra la cuota que se le gira por el impuesto sobre rodaje de carros.

Instancia de don Luis Villalba Nieves, reclamando contra la cuota girada por concepto de arbitrio de canales y por lo que se refiere a la casa sin número de la calle Zamorano.

Instancia de don Cristóbal Cañete de San Esteban, reclamando contra la cuota que se le gira por concepto de arbitrio de pesos.

Instancias de don Manuel Aumente Barazal, don Cristóbal Alvarez Moreno, don Manuel García Pérez Rico, don Rafael Rodríguez Revuelta, don Francisco López Parejo y don Francisco Vázquez Delgado, reclamando contra la cuota que se les gira por concepto de inquilinato.

Instancia de doña Dolores Barea Cabrera, pidiendo licencia para convertir dos huecos de ventana en puerta en la casa número 26 y 29 de la calle Gutiérrez de los Ríos.

Instancia de don Francisco López Castilla, pidiendo que se le faciliten unos tubos, restos de un antiguo caño existente en la calle Badanas y destruidos al ejecutar las obras de alcantarillado del sector central, para acometer los desagües de la casa número 7 de la calle Badanas.

Instancia de don Gonzalo Ogazón Melendo, pidiendo licencia para acometer los desagües de la casa número 55 de la Plazuela de la Alhóndiga a la alcantarilla general.

Instancia de don Antonio de la Fuente Millán, pidiendo permiso para abrir un hueco de ventana y reconstruir parte de un tejado en la casa número 31 de la calle Santa Isabel, en la barriada de Alcolea.

Instancia de don Joaquín Carbonell y Morand, pidiendo licencia para la construcción de una planta de áticos, en la casa número 17 de la calle Carbonell y Morand.

Instancia de don Juan Almirón Gamiz, interesando autorización para ampliar un cobertizo interior destinado a cocina en la casa número 16 de la calle Navas de Tolosa.

Instancia de don Rafael Lucena, interesando permiso para demoler y reconstruir parte de un entresuelo en la casa número 4 de la calle Manriquez.

Instancia de doña Fuensanta Medina, pidiendo autorización para demoler la casa de su propiedad número 4 de la calle Horno del Veinticuatro.

Instancia de don Rafael Rosal Cañete, solicitando licencia para la construcción de una habitación en planta baja, ampliación de un hueco de puerta de domicilio y apertura de un hueco de ventana en la casa número 15 de la calle San Juan de la Cruz.

Instancia de don Rafael Baena Contreras, pidiendo permiso para la construcción de una habitación en planta baja en un edificio de la calle San Juan de la Cruz.

Instancia de don Francisco Homeoro Santiago, interesando autorización para convertir un hueco de ventana en puerta en la casa número 25 de la calle Gutiérrez de los Ríos.

Instancia de don Manuel Valle Flores, pidiendo permiso para realizar varias obras de higienización y acometer a la alcantarilla general los desagües de la casa número 26 de la calle Moriscos.

Instancia de don Alfonso Cruz Conde y Conde, como delegado del Banco de Ahorro y Construcción pidiendo licencia para construir un pozo para extracción de aguas en el interior de la casa sin número de la calle Pintor Palomino.

Decreto del alcalde disponiendo que se instruya expediente al vigilante del resguardo de arbitrios Cecilio Alcántara Muela, para depurar responsabilidades por faltas cometidas en el ejercicio de su cargo y suspendiéndolo durante la tramitación de empleo y sueldo.

Seis decretos del alcalde sobre nombramiento y cese de personal afecto al servicio del resguardo de arbitrios.

Relación de los jornales y materiales inventados en la semana última, en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas. Acta suscrita por la Comisión encargada de apreciar los méritos de los concursantes a plazas de la Banda de música, proponiendo a don Victoriano Linarejo, y a don Miguel Giraldez Pacheco para ocupar plazas en dicha Banda.

Moción del concejal don Antonio Jaén Morante, proponiendo que se rotule con el nombre de Niceto Alcalá Zamora una calle principal de esta ciudad.

Proyecto de presupuesto de gastos e ingresos para el próximo ejercicio de 1932.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Serapio, mártir, San Lorenzo, obispo, San Jofasaf, obispo y mártir. Mañana, San Eugenio, I, arzobispo y mártir, patrón de Toledo y Santa Gertrudis, virgen.

Jubileo Circular
Hoy, en la iglesia del Buen Pastor, en sufragio de don Manuel Enriquez y Rivas, canónigo que fue de esta Santa Iglesia Catedral. Mañana, en la misma iglesia.

En Capuchinos
Hoy, a las seis de la noche, tercer acto de la solemne novena a las Animas Benditas del Purgatorio. Habrá Santo Rosario, letanías cantadas, ejercicio de la novena y sermón, terminando con solemne responso.

Los sermones estarán a cargo de los oradores siguientes:
Primero, segundo y tercero, R. P. Antonio de Pozoblanco; cuarto, quinto y sexto, R. P. Santiago de Fuenigrola y séptimo, octavo y noveno, R. P. Rafael de Ubeda.

En San Agustín
Mañana celebrará la V. O. T. de Santo Domingo, sus cultos mensuales.
Por la mañana, a las ocho, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis, exposición de su divina Majestad, rosario, ejercicio, plática y procesión del Santísimo por el templo.

Precios al público de las carnes clasificadas

	Pesetas
VACA	
De primera, sin hueso, kilo	5'90
De segunda, idem, idem	5'40
De tercera con hueso, kilo	3'70
De cuarta, idem, idem	2'70
TERNERA	
De primera, kilo	7'30
De segunda, kilo	6'10

Estos precios regirán a partir del 3 del corriente, hasta nuevo aviso.

ALMONEDA se hace de varios muebles, entre ellos, aparador, armario y taburete de piano y se alquila una habitación amueblada. Razón: Munda, 4.

NUEVAS NOTICIAS DE LOS SUCEOS DE BUJALANCE

Cómo ocurrieron los hechos.-Traslado de tres heridos a Córdoba.-Muerte de uno de ellos

Se han recibido en Córdoba nuevas noticias que detallan y concretan los lamentables sucesos ocurridos ayer en Bujalance.

Entre nueve y diez de la mañana, ante la puerta de un bar, titulado "Los Toros", rieron dos gitanos y uno de ellos acometió con un cuchillo al otro, llamado Cesáreo Plantón Castro, causándole una herida en el pecho, a consecuencia de la cual cayó al suelo, donde su agresor siguió acuchillándole.

Las personas que se hallaban en el lugar del suceso acudieron a prestar auxilio al herido y el autor de la agresión emprendió la fuga perseguido por el público y por una pareja de la Guardia civil.

Súbitamente, uno de los individuos que figuraban en el grupo de los perseguidores gritó, refiriéndose a la Guardia civil: ¡Vamos contra ellos que son los culpables de lo que pasa! y al mismo tiempo cayó una lluvia de piedras sobre la pareja de la Benemérita.

Esta hizo algunos disparos para amedrentar a los agresores, pero como éstos continuaran arrojándole piedras, tuvo que disparar de nuevo repetidamente.

En la colisión resultaron los siguientes heridos:
Antonio López Galindo, Antonio Moreno Porcuna, Juan Cabello Traper y Carlos Navarro Rico.

Los dos primeros citados, en unión del gitano, fueron conducidos a Córdoba en una camioneta, acompañados de dos practicantes de Bujalance, que, en el camino, les prestaron los auxilios necesarios.

A las cuatro de la tarde próximamente llegaron a nuestra ciudad, ingresando en el Hospital de Agudos.

Acto seguido los médicos de guardia en dicho benéfico establecimiento, don José Altolaguirre, don Rafael Blanco León, don Jacinto Navas y don José Garrido, procedieron a efectuarles una detenida cura, apreciando las lesiones siguientes:

Cesáreo Plantón Castro, gitano, natural de Bujalance, de 26 años de edad, herido por arma blanca en la región pectoral izquierda y otra de igual origen en la región costal del

GACETILLAS

Delegado del trabajo
Hoy llegará a Córdoba el delegado regional del Trabajo para ocuparse en varios asuntos de su competencia.

Sensible suceso
Ayer, en la casa número 12 de la calle de Enmedio, cayó por una escalera la niña de tres años Rafaela Gutiérrez, produciéndose importantes lesiones.

Fue conducida al Hospital de Agudos, donde el médico don Rafael Blanco León le efectuó la primera cura, apreciándole una herida contusa en el labio superior, erosiones con hematoma en la región frontal y conmoción visceral, lesiones que dicho facultativo calificó de pronóstico reservado.

Colegio Pericial Mercantil

AVISO
Por el presente se cita a todos los señores colegiados a la junta general que se ha de celebrar en el domicilio de este Colegio hoy, sábado, día 14, a las siete y media de la noche. Se ruega la puntual asistencia.

Niño herido
Ayer, en la plaza de la Almagra, saltó una piedra del pavimento al pasar un coche, haciendo blanco en el niño de nueve años Eugenio Escadela Murcia, que sufrió una herida contusa, leve, en la barba.

Fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Herido de una pedrada
En la Puerta de Hierro, un muchacho arrojó ayer una piedra, dando con ella un golpe a Rafael Alvarez Rueda, de 37 años, que resultó con una herida contusa, leve, en la región interparietal izquierda, lesión de la que recibió asistencia médica en la Casa Central de Socorro.

Una denuncia
Isabel Villaverde Castillo, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Asunción Luque (a) "La rica pobre", por haberle sustraído unas maderas en la barriada del Cerro de las Golondrinas.

Detención de un reclamado
La pareja de la Guardia civil de requisitoria de esta capital, ha detenido a Filemón Sánchez Alonso que estaba reclamado por el juzgado de instrucción del Distrito de la Izquierda.

Escandaloso
En la Comisaría de Vigilancia formuló ayer una denuncia Francisco Larios Morales, contra su vecino Antonio Anquita Flores, por que en estado de embriaguez promovió un gran escándalo e insultó a todos los vecinos de su domicilio, casa número 49 de la calle de Especieros.

mismo lado, penetrante de tórax, entre el séptimo y octavo espacios intercostales. Su estado fue calificado de grave.

Antonio Moreno Porcuna, natural de Bujalance, de 41 años, herido por arma de fuego con orificio de entrada en la región infraescapular derecha y de salida a nivel de la región pectoral del mismo lado; penetrante de tórax e intenso sthót traumático. Grave.

Antonio López Galindo, de Ocaña (Almería), de 46 años, herido por arma de fuego con orificio de entrada a nivel de la región lumbar, derecho y de salida por el vacío del mismo lado, neumotórax e hemothorax traumático. En virtud del gravísimo estado de este herido los médicos antedichos tuvieron que efectuarle una difícil operación quirúrgica y Antonio López dejó de existir poco después.

Los otros dos heridos en la colisión, que no fueron trasladados a Córdoba, recibieron asistencia facultativa en el Hospital de Bujalance, padeciendo las siguientes lesiones:

Juan Cabello Traper, herido por arma de fuego en la espalda, grave herida en la clavícula.

Carlos Navarro Rico herido menudamente grave en una clavícula.

La Guardia civil consiguió resaca a Bujalance la normalidad a poco de haberse iniciado los sucesos y efectuando numerosas detenciones.

Algunos detenidos fueron trasladados ayer tarde a la cárcel de Córdoba.

Parejas de la benemérita se situaron en las entradas del pueblo a fin de evitar que penetrase en el individuo procedentes del campo, que pudieran producir nuevos disturbios.

El alcalde de aquel pueblo, tan pronto como recibió la orden del gobernador civil, publicó un bando prohibiendo la formación de grupos, advirtiéndole que si se formaban serían dispersados por la fuerza pública del modo más enérgico.

El comercio que cerró sus establecimientos al producirse los disturbios volvió a abrirlos por la tarde.

Anoche la tranquilidad en Bujalance era completa.

Fallecimiento
Ha dejado de existir en esta capital la distinguida señora doña María Ceballos Molina, esposa de don José Vázquez de la Plaza y Sans.

La finada, por sus excelentes dotes gozaba de general estimación. Descanse su alma en paz y reciban su desconsolado viudo, hijos y demás familia doliente, nuestro sentido pésame.

EL ALMACEN DE LAS MEDIAS más importante es

ALMACENES SAN CHE
En él encontrará el mejor surtido en Medias, Calcetines y toda clase de Géneros de Punto, especialidad en Medias Sport y Camisetas de niño, Señora y Caballero. Camisería a la medida

Los canes
Ayer, en la calle del Doce de Octubre, fue mordido por un perro niño de once años Francisco Mejías Pérez, que sufrió una herida leve en el muslo izquierdo, lesión de la que fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Accidente del trabajo
En la casa número 16 de la calle de la Concepción, sufrió ayer un accidente del trabajo el obrero Antonio Jiménez Tejadera, de 33 años, que resultó con una herida contusa leve en la región parietal izquierda.

Fue curado en la Casa central de Socorro.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillas). Teléfono 2508
Plato del día: Filete de cerdo con coliflor salteada.

NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMASA ARENAS
Vinda de González Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1853
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
Plato del día: Riñones a la Broche

RESTAURANT BUZO
Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1255
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.
Plato del día: Manos de cerdo a la andaluza.

GRANDES ALMACENES de batería de cocina y productos esmaltados
Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina
AVENIDA DE CANALEJAS, 9

SE ARRIENDA un piso alto exterior. Razón: Marqués del Villar, núm. 6.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

CONVERSACION INTERESANTE ENTRE EL SEÑOR LERROUX Y LOS PERIODISTAS... El ministro de Estado al ser preguntado por los periodistas le interroga acerca de los asuntos tratados en la sesión de ministros.

El señor Lerroux dijo: —Eso ya era de esperar. El conde de Romanones intervendrá en el debate que se suscite con motivo del dictamen de la Comisión de Responsabilidades referente a don Alfonso de Borbón... El conde de Romanones asistió a la sesión del Congreso.

CONGRESO

En la sesión de la tarde continuó el debate constitucional, quedando aprobado el artículo 96

Comienza la sesión a las cuatro y cuarenta y cinco. La Cámara está muy desanimada. El señor Balbontin vuelve a pedir que se requiera a los diputados para que asistan puntualmente a las sesiones. Dice que hay algunos diputados que han venido una sola vez a la Cámara y cobran mil pesetas de dietas, lo que significa un robo para el pueblo.



—Fuerte estás, aunque no te entrenaste. Ni me hace falta, mientras exista el gran reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD Da la vitalidad y vigor necesarios, evitando DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO Este gran tónico es inalterable y se toma en todo tiempo.

BANCO DE BILBAO

FUNDADO EN 1857

Table with columns for branches (Elizondo, Estella, Gijón, Guernica, etc.), capital (Pesetas 100 000 000), and reserves (Pesetas 147.425.875).

SUCURSAL EN CORDOBA: CONCEPCION, 20 SITUACION EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1931

Financial statement table with columns for ACTIVO (Assets) and PASIVO (Liabilities), listing various items like Caja y Bancos, Efectos de Comercio, and Depósitos de valores.

Bilbao 31 de Octubre de 1931.—V. B.: El Presidente de turno del C. de A., Jaime de Aguirre.—El Director General, J. M. Figueras y Arizcun.—El contador, J. M. Sacristán.

bios sin necesidad de una ley especial. Hace historia de las intervenciones cerca del Banco decretadas por diferentes Gobiernos y dice que está seguro de que el ministro de Hacienda lo ha pensado muy bien antes de traer el proyecto a la Cámara.

Se le preguntó que cuando empezaría el debate sobre el dictamen de la Comisión de Responsabilidades referente a don Alfonso de Borbón y contestó que probablemente comenzará el jueves, en sesión nocturna. No cree el señor Besteiro que el dictamen origine un largo debate.

ZAFRA POLO

Advertisement for ZAFRA POLO BOUCLETTE FRISCA, describing it as a novelty for the season, made of fine wool, for the preparation of coats for Señora. Includes contact information for Pablo Iglesias, 19.

Un proyecto del ministro de Guerra que afecta a las clases de segunda categoría. El señor Azaña manifestó a los periodistas que tiene redactado un proyecto de ley que someterá a la aprobación de los ministros en el Consejo del martes próximo, referente a las clases de tropa de segunda categoría.

UN DECRETO ORDENANDO LA ENTREGA DE ARMAS DE FUEGO

El jefe del Gobierno ha firmado un decreto disponiendo que en el término de cinco días los individuos que posean armas de fuego las entreguen a los gobernadores civiles o a los jefes de los puestos de la Guardia civil. Pasado dicho plazo a los individuos que se le intervingan armas se les aplicará la ley de defensa de la República.

Regimiento Artillería a Pie núm. 1

Advertisement for DOÑA MARIA CEBALLOS MOLINA, announcing her death on November 13, 1931, and her funeral arrangements. She was 81 years old.

Don Dimas Madariaga dió una conferencia revisionista y promovió, con dicho motivo, algunos alborotos. Toledo. El diputado agrario don Dimas Madariaga pronunció una conferencia acerca del tema revisionista en uno de los cines de esta capital.

VALENCIA

Entre los elementos católicos continúa reinando gran efervescencia. Las señoras católicas han celebrado varias reuniones para tomar acuerdos. Entre éstos figura el de solicitar del Gobierno que autorice la campaña revisionista.

LA SEÑORA DOÑA MARIA CEBALLOS MOLINA

Advertisement for DOÑA MARIA CEBALLOS MOLINA, announcing her death on November 13, 1931, and her funeral arrangements. She was 81 years old.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL GUMMÁ

EL RECONOCIMIENTO DE OTRO ENFERMO

Don Francisco de P. García, de la importante firma comercial Agencia García Rueda (Viuda e Hijo), de Jaén, Plaza de San Bartolomé, 7, nos remite el certificado de curación en el cual hace constar que dicho señor sufrió por espacio de tres años de fuertes dolores de estómago y angustias seguidas de vómitos después de las comidas. En 24 de Agosto empezó a tomar el SERVETINAL, y hoy día, en virtud de su agradecimiento, además del certificado, nos escribe la siguiente carta que copiamos íntegramente:

«Señor don A. Gummá.—Calle Ancha, número 1.—Barcelona.
Muy señor mío. Me complace en participarle, que gracias a la bondad de su producto SERVETINAL, he logrado en muy poco tiempo, la curación total de la enfermedad de estómago que venía padeciendo desde hace tres años y que no conseguí mejorar con otros productos farmacéuticos parecidos.
Al expresarle mi reconocimiento, le autorizo para que haga uso de la presente en la forma que crea más conveniente.
De Vd. atto. s. s. q. i. s. F. de P. GARCÍA.

Jaén, 29 de Octubre de 1931

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

AGRADECEMOS las pruebas de afecto que constantemente recibimos.

PRECIO: 5 pesetas en Centros de Específicos y farmacias y en

Málaga, Farmacia B. Gómez, S. Juan, número 80;
Sevilla, Farmacia Central, Vda. R. J. Urbano, Campana, núm. 20, y Vda. Juan Fernández Gómez S. C.,
Aranjuez, 2, y Granada, Vda. de Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, 2.

EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y iras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019.

ARRENDAMIENTO. Desde el próximo carnaval, se arrienda la finca de olivar titulada la Serafina, situada en el término municipal de Adamuz. Para tratar: en Córdoba, Plaza de Capuchinas, número 42 de una a cuatro de la tarde.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón: en la Granja Royal, Málaga, 1.

SE VENDEN al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón: Confitaría La Perla.

BLANQUEADORES DE MODA. Se pinta al temple y al óleo; presupuestos gratis. El encargado Pedro Sánchez. Razón: Abéjar, núm. 2. (Junto a Realejo).

SE ARRIENDA un local y un piso principal en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

SE ARRIENDA desde el día tres pisos completamente independientes, dos bajos y uno principal, dotados de todas las comodidades, con mucha luz y ventilación, en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz (Fábrica de Sacos). Razón: En la Portería.

SE COMPRO paja fina de embalar. Medicina Azahara. Fábrica del Marrubial.

SE ARRIENDA piso desde el día en la finca San Luis de Vista Hermosa. Razón: Farmacia María.

LIBRERIA DE OCASION
Plaza de San Salvador, 26
Compra-venta y alquiler de libros a domicilio. Suscripciones al "Hogar y la Moda", "Labores" y "Lecturas".

ANUNCIO. Cedo habitación amueblada o admito huésped en familia. Razón: Osario 25, pral. derecha.

SE ARRIENDA un piso en Santa María de Trasierra por temporadas o por años, casa número 33. No se admiten enfermos. Para razón, Hotel España y Francia.

Si quieres que tu dolor se convierta en alegría tomaras el Sello Santo y bailarás bulerías

TEJAS soleras y canalillos se venden en estado casi nuevo y también tablas de entablar. Campo Madre de Dios, 10. Frente al Asilo.

Se compra oro, monedas hasta más del doble de su valor. Relojería Suiza. Claudio Marcelo, 19, Córdoba.

SE VENDE LA aceituna de la Hacienda Palacios de la Galiana. Para informes: calle Concepción 28 y 30. Zapatería.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un amplio garage sito en la calle de Fitero, accesorio de la casa número 11 de la del Cardenal Toledo. Informarán de su precio y condiciones en la Plaza de San Nicolás, número 16.

SE ARRIENDA piso exterior completamente independiente en Sánchez Peña, número 8 con instalación de agua y luz, precio módico.

SE VENDE automóvil marca Essex, cerrado, seis cilindros, cinco plazas, con puesta en marcha, inmejorables condiciones, a toda prueba. Para verlo y tratar, Arma, núm. 7.

SE VENDE gabinete, despacho, macetas y varias cosas más en Villa San Miguel, carretera Brillante, Santo Domingo. Razón: en la misma.

PERDIDA. Entre los kilómetros 382 y 383 de la carretera de Madrid a Córdoba y a la entrada del camino que parte de dichos kilómetros para Cañete de las Torres se ha encontrado Rafael León una rueda de recambio que la entregará a quien acredite ser su dueño en el Garage Cervantes, cochera, número 17.

ARRENDAMIENTO. Se hace de amplio y hermoso salón propio para oficinas de escritorio o dibujantes o para talleres o almacenes de comestibles u otra clase de géneros, muy ventilado y con luz del día hasta después de oraciones. Para verlo e informar, en Don Rodrigo, núm. 85.

SE ARRIENDA piso bajo independiente, con cuatro habitaciones, amplia galería, instalación de agua y luz y agua propia en el patio. Cabezas, 17.

SE ALQUILA en 75 pesetas piso bajo amplio y ventilado con cocina, retrete y pila dentro del mismo e instalaciones de luz y agua potable. Gea, 16.

SE VENDE un auto marca Nash, de siete plazas y algunos muebles. Razón: Gran Capitán, 10 duplicado, de 12 a 3.

PERDIDA de una gatita romana, atigrada, atiende por Linda. Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en la calle Barroso, 4, donde se le gratificará.

FAMILIA CORDOBESA cede hospedaje en la calle Las Delicias, 21, sencillo, tercero izquierda próximo a la estación de Atocha, Madrid.

PERDIDA. Hace unos días se ha extraviado un llavero de hierro con 6 o 9 llaves, desde el Gran Capitán a la Plaza del Conde de Gavia, núm. 1. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la misma y se le gratificará.

SE VENDE un coche seminuevo Chrysler. Razón: José Zorrilla, 41. Horas de 19 a 21.

PIANO, mesa comedor de ocasión. Reyes Católicos, 8 tercero, derecha.

HERNIADO

JUZGUE USTED MISMO LA DIFERENCIA

Son muchos los que para sacarle el dinero anuncian métodos, INYECCIONES, PEGOTES Y MARAVILLOSOS BRAQUEROS o cosas similares para la CURACION RADICAL DE LA HERNIA, y como esto es imposible en los adultos, creemos nuestro deber aconsejar a los pacientes que tengan el desacierto de creer tales absurdos, propongan a estos listos inventores no PAGAR NADA, hasta que realmente les hayan curado tal y como les ofrecen (aunque solo de palabra), y así se evitarán el ser engañados moral y materialmente, con gran perjuicio de su salud y de su bolsillo.

NOSOTROS, EN CAMBIO, SOLO LE GARANTIZAMOS QUE: al adquirir el inimitable HERNIUS, adquiere usted su salud y un bienestar tal, que jamás se acordará de su hernia, ni tan solo que lleve aparato, pues tan diminuta filigrana mecánico-científica sólo pesa gramos, no lleva tirantes de clase alguna y se amolda al cuerpo como la piel del propio interesado, reteniendo y reduciendo su hernia hasta la nada, permitiéndole todos los trabajos, esfuerzos y movimientos por arriesgados y difíciles que sean.

Cada aparato "HERNIUS" se entrega con una amplia garantía firmada de cinco a veinte años, durante cuyo tiempo gozará usted el total bienestar y la máxima seguridad.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORA: "HERNIUS" invisibles para señoras, fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago.

Regalamos el interesante tratado "GUIA DEL HERNIADO"

A todos los HERNIADOS interesa saber

Que el GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS" visitará en:

CORDOBA, gratis el miércoles, 18 de Noviembre por 8 horas en el Hotel Simón, de 9 a 1 y de 2 a 6.

AVISO... IMPORTANTE

Nuestro AGENTE ESPECIALISTA visitará en:

Albacete el jueves, 19 Noviembre, Grand Hotel.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico "HERNIUS" —Salvación del Herniado.— Aragón, 277 entresuelo segunda. (Frente Apeadero P. Gracia) Teléfono, 76850. Barcelona

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

LA ESTERILLA

Seguros de Incendios Seguros sobre la Vida

Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril

Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba

MANUEL GONZALEZ ZAYAS

Almacén al por mayor de cereales y legumbres ESPECIALIDAD EN GARBANZOS

Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)

Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(45)

LOS GASTADORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

FEMINORE COOPER

VERSION CASTELLANA

joven, pero sois una de las mejores criaturas de Dios. Yo había concebido por vos una cierta esperanza; más todo ha concluido ahora y nunca se realizará.

La señorita Temple, comprendió, sin duda, cual había sido la esperanza del viejo cazador, y dobló la cabeza para ocultar su emoción.

—Vuestra detención terminará pronto y tendréis una casa donde acabareis vuestros días con comodidad.

—Una casa con comodidad!—repitió lentamente Nathaniel.—Vuestros intenciones son buenas; pero no se cumplirán. El resto de mi vida está infamado; se me ha puesto en espectáculo. Por otra parte, ¿qué comodidad puede procurarse un viejo que está obligado a andar muchas millas por los campos sin encontrar abrigo para preservarse de un sol abrasador? ¿Qué recursos ofrece un país, donde se puede cazar todo un día sin encontrar un gamo? Para pagar la multa a que estoy condenado, es preciso que me dedique a los cas-

lores, y tendré quizás que andar cien millas antes de hallarlos. Vuestros desmontes y mejoras han echado fuera de la comarca estos seres inteligentes. Vosotros habeis trastornado así las aguas como la tierra; vosotros habeis establecido portazgos en los ríos, como si fuese permitido al hombre impedir que las olas vayan por donde Dios las conduce.

—Es muy cierto!—exclamó Benjamin apurando una botella de rom. El capitán de la "Boadicea" no hubiera hablado mejor.

—Benjamin,—replicó Media de Cuero—si continuais bebiendo os será imposible partir cuando llegué el momento.

—No tengais miedo, señor Bumpo,—dijo el mayordomo;—cuando se apele al cuarto ponedme de pie, dadme buenos relevos y yo me comportaré bien en el mar.

—El tiempo ha llegado—dijo el cazador.—Oigo a los bueyes frotar sus cuernos contra los muros de la prisión.

—Pues bien, camarada, dad la señal y pondré fuera todas las velas.

—No nos delatareis,—dijo sencillamente Nathaniel mirando a Elisabeth;—vos no delatareis a un viejo que tiene necesidad de respirar el aire puro de los cielos. Yo no tengo ningún mal designio. Pues se me condena a pagar cien dollars, emplearé toda la estación para reunirlos, y este bravo me ayudará.

—¿Qué queréis decir?—exclamó Elisabeth. Vos debéis quedar aquí treinta días. Más he aquí la plata para pagar vuestra multa. Tomadla y esperad con paciencia el término de vuestra pena; un mes se pasa muy pronto.

—Un mes!—exclamó Nathaniel con su risa silenciosa.—Ni un día, una noche, ni una hora! El juez Temple puede condenar; pero para guardar sus pájaros es preciso que haga las jaulas más sólidas. En otra ocasión fui preso por los franceses con sesenta y dos de mis compañeros. Pero no me tuvieron mucho tiempo. Nosotros los habitantes de los bosques, sabemos servirnos del mazo y el escoplo. Ved antes.

El cazador, con una nueva risa, apartó dulcemente al mayordomo, y mostró detrás del colchón un agujero recientemente practicado en la pared.

—No hay más que dar un puntapié—dijo—y estamos fuera.

—Largo, largo!—exclamó Benjamin.—Vamos a fabricar sombreros de castor!

—Tengo miedo de que este muchacho nos estorbe—dijo Nathaniel;—las montañas están aun lejos de aquí; y no se encuentra en estado de correr.

—Correr!—repitió el mayordomo

¿A qué? Abordemos atrevidamente al enemigo y empuñemos la acción.

—Silencio!—dijo Elisabeth con un tono imperioso.

—Si, sí, señorita.

—Vos no podeis pensar en dejarnos—prosiguió la señorita Temple, reflexionado. En algún tiempo estareis libre de la ley, y he aquí en oro el importe de vuestra multa.

—En oro!—dijo Nathaniel con una curiosidad pueril.—Mucho tiempo hace que no he visto una pieza de oro. En la antigua guerra, las monedas brillantes eran comunes; yo recuerdo un soldado de la armada de Diaskan que tenía una docena escondidas en su camisa. Pero ¿por qué me dais este tesoro?

—No me habeis vos salvado la vida?—exclamó Elisabeth cubriéndose la cara, como si tuviese todavía delante la odiosa imagen de la pantera.

El cazador tomó el dinero y lo examinó con atención, diciéndose a sí mismo:

—Se me ha hablado de una buena carabina de venta; pero ¡bah! yo soy viejo y la mía me bastaría. Volved a tomar vuestro oro, hija mía y dejadme partir. Sobre todo, sed discreta.

—¿Me creéis capaz de hacerlos traición? Más, una vez todavía, aceptad esta suma.

—No, no—dijo Nathaniel moviendo la cabeza;—pero podeis hacerme un gran servicio.

—¿Cuál?

—Comprarme una libra de pólvora. Costará dos dollars de plata. Benjamin Bomba tiene suficiente dinero; pero no osamos entrar en el pueblo. ¿Queréis hacer esto por mí?

—¿Si quiero, Media de Cuero! Si,

aun cuando yo misma deba buscaros un día entero en los bosques. ¿Dónde podré encontrarlos?

—Mañana, a medio día, en la montaña de la Visión. Comprareis la pólvora en casa del señor Le Qui. Tened cuidado que los granos sean menudos y lustrosos.

—Contad conmigo—dijo Elisabeth con firmeza.

A estas palabras, Nathaniel se sentó y echó fuera la parte de pared que había cortado, y esta cayó sin hacer ruido sobre el heno de la carreta de que era conductor Olivier.

—Vamos, Benjamin—dijo el cazador—he aquí la hora más sombría de la noche, por que la luna va a salir pronto.

—¡Esperad!—exclamó Elisabeth, es preciso que no pueda decirse que os habeis salvado en presencia de la hija del juez Temple; dejadme salir antes de ejecutar vuestro plan.

En este momento se oyeron en la escalera los pasos del carcelero. Nathaniel se apresuró a ocultar el agujero con el colchón sobre el cual Benjamin cayó muy a propósito en el momento de abrirse la puerta.

—He aquí la hora de retirarse—dijo el guardián con política.

—Buenas noches—Media de Cuero—replicó Elisabeth.

—Que los granos sean menudos y lustrosos—murmuró el viejo cazador;—la pólvora llegará más lejos.

La señorita Temple le hizo un signo para recomendarle silencio, y bajó la primera. El carcelero cerró la puerta con doble llave, y anunció la intención de volver a hacer una visita, luego que hubiese conducido a la señorita hasta la calle. Por consiguiente se separaron a la puerta del

edificio y las dos jóvenes se retiraron con el corazón palpitante.

—Pues que Media de Cuero rebulsa el dinero,—murmuró la señorita Grant—convendría darlo al señor Olivier y con esto...

—¡Escuchad!—dijo Elisabeth—Oigo el ruido del heno. Se escapan y van a descubrirlos.

En efecto, los bueyes habían cesado de comer y tenían la cabeza vuelta hacia el camino. Olivier y Nathaniel trabajaban con esfuerzo para sacar por la abertura el cuerpo casi inerte del mayordomo.

—Volved a echar el heno en la carreta—dijo Olivier,—o adivinarán cómo os habeis salvado. ¡Pronto, pronto!

En el momento en que Media de Cuero ejecutaba esta orden, el carcelero apareció en la abertura con una hacha en la mano, y dió gritos de alarma.

—¿Qué hacemos?—preguntó Olivier.—No podemos perder un minuto y este borracho nos va a hacer descubrir.

—¿A quien llamais borracho?—murmuró Benjamin.

Violentos clamores resonaron en la prisión.

—Es preciso dejarle—dijo Olivier.—No podemos—repuso Nathaniel. Ha participado conmigo del deshonra de la exposición; es un hombre de corazón.

—Sin embargo, estamos perdidos si intentamos llevarle.

—Echadle sobre la carreta—exclamó Elisabeth, acercándose a Olivier.

—¡Excelente idea, dijo éste!

Luego que los dos fugitivos hicieron sentar sobre el heno al jefe de cocina, le recomendaron estarse tran-